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66 sesia ogóIna Międzynalodowego Urzędu Epizootii
(0lEl ze szoze g ó l nym uwzg l ęd n i e n i em działal n ośc i

Komisji Standardów

terynarii MRiGZ.
W czasie sesji wręczono odznaczęnia za osiągntęcta

naukowe: l OIE dr S. Rivensonowi z Argen-
tyny oraz rrreprof. M.S.M,A. Harbiemu (Su-
dan), pro ici (Rumunia) i dr A. N. Paninie

-Wschodniej Azji.

związane z nimi straty ekonomiczne. Dotyczą one
zwłaszcza ltrudnień w obrocie międzynarodowym zwie-

cymi danemu krajowi epizootiami. W doskonaleniu sys-

tÓ*o *.re.nego ostrzegania w podanym zakresie OIE



wozdania roczne otrzymano od 114 laboratoriów refe-
rencyjnych i z 5 ośrodków współpracujących z OIE.
Komisja Standardów wydała o nich oceny pozytywne,
wskazujące na dużąllb znaczną
clowała też do akceptacji przezK
wy OIE propozycję delegata USA, by Ośrodek Współ-
pracujący do spraw Rozpoznawania Chorób Zwierząt i
Oceny Szczepionek w Amerykach włączył w swe ramy
Instytut Międzynarodowej Współpracy w zakresie Pre-
paratów Biologicznych dla Zwterząt (IICAB).

W ciągu minionego roku uzyskano postęp w między-
narodowej standaryzacji testów stosowanych w rozpo-
znawaniu pry szczy cy, księ gosus zu, p omoru maĘ ch prze-
żuwaczy, pleuropneumonii bydła, choroby sinego języ-
ka, afrykańskiego pomoru koni, klasycznęgo pomoru
świń, w ś c i e kltzny, bruc e 1o zy, enzo oty cznej b iałaczki
bydła, wirusowego zapaleniatętnic koni i influenzy koni.

Komisja Standard
(prescribed tests) i
w celrr stosowania d
go zwleruętami. Między inny te st flu-
Órescencyjno-polaryzacyjny risation
assay) jako alternaĘwny w diagnostyce brucelozybydła.

Uzgodniono etapy przygotowania czwartej edycji pod-
ręcznika standardów testów diagnostycznych i szczepio-
nek (Manual of Standards for Diagnostic Tests and Vac-
cines). Do posiadaczy 3 wydania wysłano kwestiona-
r ilsz, z pro śb ą o suge sti e zmierzaj ąc e do udo skonalenia
wydania następnego.

Komi sj a Standardów omówiła dals z e działanie, zw ią-

stów stosowanych w rozpoznawaniu chorób zakaźnych.
Analizowano przydatność proponowanych ptzez Ia-

b oratorium re ferencyj ne dla pryszc zy cy, zlokalizowane
w Rio de Janeiro, Btazylta,testów opartych o zmodyfi-
kowany test ELISA (enzyme-linked immun oelectrotrans-
fer blot, EITB i pośredni test ELISA z rekombinowany-
mi antygenami) do diagnostykl pryszczycy. Testy te
umo ż liwi aj ą o dró żni en le zw i er za! zakażony ch wiru s em
patogennym od zwlerząt s ciw prysz-
czycy. Mimo dokumentacji o wartości
wymienionych prób Llznano, że niezbędne są dodatko-
we argumenty ptzedpodj ęciem bardz,o odpowiedzialnej
decyzjt c wprowadzeniu ich do praktyki.

Komisj a dyskutował a z udziałem prof. P. P. Pastoreta
z Uniwersytetu w Liege (Belgia) harmonizację standar-
dów dla szczepionek weterynaryjnych i ważnąrolę, któ-

ie: Między

duktów L ekarsko -Weterynaryj nych (Committe e for Ve-
terinary Medical Products), Europejska Agencja Oceny
Leków (European Medicine Evaluation Agency), Far-
makopea Europej ska (European Pharmacopea), Między-
narodowa Kooperacja Weterynaryjna do spraw Har-

moni zacj i Wyma gań Technic zny ch pr zy Rej e stracj i We -

terynaryj nych Produktó w Leczniczych (Veterinary Inter-

national Cooperation on Harmonisation Technical Re-
quirements for Registration of Veterinary Medicinal Pro-
ducts), Międzynarodowa Agencja Energii Atomowej (In-

ternational Atomic Energy Agency).
Z przedstawionych informacji na temat działalności

w roku 1997l98 Komisji Standardów wynika, że opra-
cowywane przez nią maIeriały mają szczególnie duże

ści laboratoriów referencyjnych, tworzących sieć na ca-

łej kuli ziemskiej oraz
jowych w poszczegól
Komisja Standardów
rolę w określaniu wymagań w odniesieniu do nieszko-
dliwości i skuteczności szczepionek.

Sprawozdanie Komisji Pryszczycy i Innych Epizootii,
zktórąw szeregu kwestii współpracuje Komisja Stan-

dardów, koncentrowało się na doskonaleniu zwa|czanta

wkład tej dyscypliny w doskonalenie metod diagnostyki
laboratoryjnej i technologii produkcji szczepionek oraz
w bliższe poznanie patogenezy chorób bakteryjnych i
wirusowych.

Przewodniczący Komisj i Chorób Ryb scharakteryzo-

ryb. Podjęte zostały prace nad doskonaleniem Kodeksu
Zdrowia Ryb i Podręcznika Diagnostyki Chorób Ryb,
wydanych w 1997 r.

Sprawozdania z rocznej działalności wygłosili prze-

wodniczący grup roboczych.
Następn rganizacji Wy-

żywienia i zacjl, Zdtowta,
Amerykań w Rolnictwie,
P anamerykańskiej Organtzacji Z dr ow la, Swi atowej Cr-
gantzacji Handlu, Organizacji Jedności Afrykańskiej .

Zraportao sytuacji epizootiologtcznejw 1997 r. ipo-
czątkll1998 r. wynikało, że pryszczyca występowała w
Afryce (m.in. Namibia). Stwierdzona
została na ob o wschodu oraz połu-

dniowo-Wschodniej Azj i. Występowała w Chinach (pro-
wincja Yunnan) i na wyspie Taipei. Zmntejszyło się wy-
stępowanie pry szczy cy w

Księgosusz Tozpoznano o wol-
ne od tej choroby były: B Kości
Słoniowej, Ghana, Mali, Niger i Senegal oraz Indie.

Pleuropneumonia bydła nadal stanowiła poważny pro-
blem dla kontynentu afrykańskiego. Afrykański pomór



świń również był wielokrotnie stwierdzany w AĘcę oraz
na Sardynii (Włochy).

Klasyczny pomór świń stwierdzono w Costa Rice, na
Kubie, w Republice Dominikańskiej, w strefie grantcz-
nej z Hait| w Meksyku, w Indonezj i. Liczba ognisk w
Niemczech wzrosła z 4 w 1996 r, do 44 w 1997 r. W
Holandii wystąpił pomór świń w lutym 1997 r. Między
styczniem a listopadem 1,991 r. zanotowano 410 ognisk.
Rozwinęła się epizootia o niespotykanych tozmiatach,
w wyniku której wybito ponad 12 milionów świń. Kla-
syczny pomór świń wystąpił w Belgii, Hiszpanii, Wło-
szech. W drugim kwartale 1997 r. stwierdzono trzy toz-
szeruające się ogniska wysoce patogennej influenzy pta-
siej w Hong Kongu. WystąpiĘ tam zachorowania równiez
u 18 osób, wlłvołane szczepęm serołpu H5N1, dotych-

czas stwierdzanymwyłącznie u ptaków. Chorobę zdia-
gnozowano u ptaków równieżw Australii i we Włoszech.

Choroba Newcastle występowała na konĘnencie aĘ-
kańskim (Botswana). Stwierdzano jąw szeregu państw
europejskich (Wielka Brytania, Irlandia). Jedno ognisko
zanotowano w lzraehl

W wyniku obrad 66 sesji ogólnej OIE przyjęte zostały
Itczne rezolucje, zmierzające do doskonalenia metod za-
pobiegania trwalczaniachorób listy A i B. Postanowiono,
że 67 sesja ogólna OIE odbędzie się 17-21 maja 1999 r.

Szczegółowe sprawozdanie z 66 sesji ogólnej OIE
znajduje się w Państwowym Instytucie Weterynaryjnym
w Puławach.

Adres autora: prof. dr hab. Marian Truszczyński, Al. ParĘ,zantólr,57,
24-100 Puławy
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Komitet Nauk Wetetynatyj nych
Polskiej Akademii Nauk

Warszawa, 6. 08. 1998 r.

Pan
Prof. dr hab. E. Prost
Redaktor Naczelny
,,Medycyny Weterynaryj nej "
w Lublinie

profesorze!

ąca naukowych wydawnictw perio-
dycznych z zaWesll weterynarii w Polsce, wszczęta na
p amiętnpn po siedzeniu Komitetu Nauk Weterynaryj nych
PAN w Lublinie w dniu 17 kwietnia 1997 r,. doprowa-
dzlł", do ukazania si,; norvego czasopisma - Polish Jour-
nal of Veterinary Sciences (Pol. J. Vet. Sci.). Pragnę go-
rąco podziękować Panu Profesorowi M. Łakomemu
Redaktorowi Naukowemu Pol. J. Vet. Sci. za wielką
aktyr,viość i poniesiony trud w organizacjiredakcji cza-
sopisma i jego wydawanie. Aby jednak czasopismo sta-
ło się wi7ytówkąpolskiej nauki weterynaryjnej, potrzeb-
ny jest wysiłek i pomoc całego środowiska naukowego
naszej profesji.

Pol, J. Vet. Sci. winien być kwańalnikiem od przy-
szłego roku. Nie jest onkonkurencyjnym dla innych cza-
sopism weterynaryjnych w kraju, ale jako periodyk cen-
tralny, spełniającv rł,ymagania stawiane czasopismom
pretendującym do międzynarodowego obiegu i indeksa-
cji w międzynarodowych ośrodkach informacji nauko-
wej, musi byc ttznany za pismo priorytetowe przęz nas
samych. Ostatnio na naszym rynku periodyków nauko-
wych pojawiły się w kilku dyscyplinach czasopisma bar-
dzo nowoczesne, powoli uzyskujące międzynarodowe
uznanie. Dobrze byłoby, aby Pol. J. Vet. Sci. dołączył do
grupy takich czasopism, Czasopismo rnsze będzie za-

mięszczało wyniki prac badawczych z wszystkich dys-
cyplin weterynaryjnych o charaktęrzę podstawowym i
stósowanym, spełniaj ące j edynie warunki oryginalności
i wymagań redakcyjnych.

Przypadek sprawił, ze w roku bieżącym Komitet Ba-
dań Naukowych zainicjował akcję oceny jednostek na-
ukowych w Polsce, zmierzającądo opracowania nowe-
go systemu finansowania badań. Jednym z głównych
kryteriów tej oceny sąpublikacje pracowników instytu-
cji, kwalif,rkowane wg stopnia uznawalności czasopisma,
w którym prace te ogłoszono. KBN dokonał rankingu
polskich czasopism naukowych wg kryteriów opartych
na międzynarodowych wzorach. Te działania KBN są
wymuszane potrzebąr acjonalnego wykorzystaniabldże-
towych środków finansowych na naukę w kraju oraz
koniecznościąwłączenia się do badań w skali europej-
skiej, a nawet światowej (znaczna część krajowych środ-
ków finansowych na badania naukowe z KBN jest prze-
kazywana do wspólnej puli w Unii Europejskiej, gdzie
będziemy mogli się o nie ubiegać, ale wg zasadtamprzy-
jętych).

Pol. J. Vet. Sci. winien stać się czasopismem repfe-
zentuj ącym polską naukę weterynaryjną w skali świato-
wej, winien ułatwiać kariery pracowników naukowych
w kraju i zagranicą integrować oadania prowadzone w
Polsce z zagranicznymi, dając szansę szybkiego rozwo-
ju wszystkim ambitnym pracownikom naukowym i ca-
łej naszej weterynarii w nowych warunkach społeczno-
-politycznych.

Uprzejmie proszę Pana Profesora o pomoc w promo-
cji Pol. J, Vet. Sci., i podjęcie wszystkich możliwych
działań aby ten periodyk wyrażał potencjał badawczy
p olskiej weterynarii i zasp okaj ał potrzeby rozwoj owe za-
wo du, szcze gó lnie j e go nauko wych repre zęntantów.

P r zew o dni c zący Ko mitet u
prof, dr hab. Wiesław Barej


